

## 家乡的莫言 世界的莫言

### ——诺奖两周年，莫言在高密接受本报专访

本报记者 陈振凯 张远晴

山东高密人说，高粱一红，莫言就该回老家了。  
莫言说，想念高密美食炉包了，我就提前结束了欧洲之行。

第五届中国（高密）红高粱文化节，被特意安排在10月11日开幕。两年前的这天，莫言成为中国第一个诺贝尔文学奖获得者。

莫言很忙。“手机关了三天”的他，11日在家乡高密市接受本报记者专访，谈家乡，谈文化，谈这些年的见闻和思考。

### 哪儿也没家乡好



11日，红高粱文化节活动现场。

本报记者 陈振凯 摄

接受本报专访前，许久不抽烟的莫言，向一位老朋友要了一根烟，借以舒缓精神。这两天，他为红高粱文化节忙前忙后。

莫言常回老家，高粱红了回来，玉米黄了、小麦黄了也回来。硕果累累时回来，播种时也回来。“以前是回来次数少、住得长，一住两三个月，可以专心写作。现在回来的次数多、住的时间短，一个是北京的事多，再一个找我的人多，老同学、老朋友、老战友。”

“走遍天下也没有故乡好”，莫言作品，写的也多是“高密东北乡”的故事。他说，故乡代表了一种乡土记忆，是千百年来文学命题，唐诗里、宋词里，都有离愁别恨、乡愁相思。莫言笔下，常有最熟悉的生活、童年记忆、小时候长大的地方，同学、父母、乡亲，自己喜欢吃的食物、游过泳的河流、散步过的河堤。故乡高粱地里发生的孙家口伏击案、公婆庙惨案，被他写进了《红高粱》。

“高密东北乡”是个文学概念，它不与真实的家乡画等号。莫言说，作家所有的活动，都与创作有关，都是一种积累，天南海北，很多人的故事，都可以变成素材，放到所谓“故乡”的笼子里。今年6月，在一次“小说与故乡”的演讲中，莫言说，“故乡是作家摆脱不了的存在，作家用文学的方式拓展故乡，是对故乡的一种超越。”

### 莫言是高密的“盐”

红高粱文化节期间，高密撤县设市20周年座谈会举行，北京来了不少“高密籍名人”，有将军、高干、知名企业家，受到明星般关注的，还属莫言。常会见到几位当地官员陪着他，多位挂工作牌的小伙子前方开路，从老乡人群中挤出一条缝，赶往下一场活动。

谈及家乡，莫言说，高密和全国一样，这20年的发展，只能用“天翻地覆，令人叹为观止”来形容。“莫言老家”，已是高密的品牌。两年前，他获

诺奖后，一夜间，“高密”成为世界知名的中国县级市。而今，高密到处有莫言的影子。

10月10日晚，茂腔现代戏《红高粱》首演，由莫言名作《红高粱家族》改编，莫言看了演出，对家乡的茂腔剧团赞赏有加。11日，高密文体公园广场上，《莫言的童年》连环画新书发售，不少老乡买了一本，想找莫言签名。这天，莫言还为高密惠民村镇银行发行的“红高粱”银行卡和惠民影科技传媒有限公司文化惠民卡签名。签完，他不忘幽默一语：“银行给农民存款利息高一点、贷款利率低一点，才是真正惠民。”

文化节同期，莫言作品研讨会、“解读莫言”等活动在高密举行。两周后的27日，电视剧版《红高粱》将在山东卫视首播。

一位网友说，莫言是高密的“盐”，他和他的作品，让高密有味道。

### 中国的一张文化名片

获诺奖后，莫言是中国最亮的一张文化名片。这两年，他回老家，到国内其他城市，也到世界各地，参加了大量的文化交流活动。

媒体梳理，两年来，莫言去了14个城市。对此，他笑说，光今年，他去过的国外城市，也不止14个，我去了美洲、欧洲十几个国家的几十个城市。

在国外，莫言常被问到，怎样看中国，看中国的变化。五年前，他写过一篇中篇小说《变》，译成多种文字。为什么会变？他说，因为改革，因为中国老百姓心中有对美好生活的向往，穷则思变，富了也要变，而要在文化上精神上达到一个高度，不是一朝一夕的事。

半个月前，莫言在保加利亚，参加了索菲亚孔子学院成立十周年的活动。在他看来，文化走出去，成果显著。他说，中国文化中有非常宝贵的东西，民族艺术里



莫言为瑞典读者签名。

(资料照片)

有许多是世界艺术的瑰宝，属于中国，也属于全人类。

莫言说，除了挂灯笼、舞狮子、耍龙灯这些视觉上很强烈的文化符号外，文化交流需要深层次的东西，需要全方位的立体的手段。中国的三字经、百家姓，相对枯燥，外国人接受起来困难，需要比较恰当的艺术形式和载体，才会事半功倍。艺术形式中，美术音乐舞蹈，不需要翻译，其他借助于文字的东西，需要翻译，是一个大工程。

相比文化符号、艺术形式，“真正能影响别人的，是（蕴含其中的）思想。”莫言说，中国人知道黑格尔、康德等西方思想家哲学家，我们的孔子、老子、庄子，包括中国佛教这种伟大的精神创造，慢慢地也为西方所了解接受，成为世界的思想财富。

### 各国文化和人民是平等的

10月9日，新的诺贝尔文学奖得主公布——法国作家莫迪亚诺。1984年，莫言就读过他的小说。“他是非常有深度的作家，也是很寂寞低调的作家。他的作品常反映小人物的生活，不太长，一般是中篇，三四万字，很生动。”

因为翻译，莫言也拥有众多的世界读者。他常遇到读过他小说、看过中国电影的外国记者，往往聊得愉快。

“也有一些肤浅的采访，盯着一些中国的负面的东西，问来问去就是老问题，我说那是我20年前回答过的问题。斯诺登事件后，再说中国的审查，那不问问美国？老盯着中国人权问题，我想美国人到伊拉克讲人权的话，会被人家用棍子打出来的。”

文化相异，情感相通。在法国，莫言曾请一位当过政府部长的高级知识分子吃饭，“我买的单，他很高兴。这和中国一样，我请你吃饭，你也很高兴。反过来AA制，大家都感觉冷冷的。”莫言说，“无论美国人、欧洲人、亚洲人、非洲人，大家都差不多，都是感情动物，只要真心对他，他都能感受得到。”

不局限于人的交往，莫言展开说去，“民族和民族的交往，国家和国家交往，说穿了是一种情感交往。你对他好，真心好，他会有感受。光讲客套话，不做真事，不用真情感，是做不好的。习主席出访，尤其到周边各国，像走亲戚看朋友一样，情感很浓厚，对方是真感动，对方的老百姓感觉很热烈，也不是装出来的。这跟冷冰冰、客套的外交，形成了截然对比。”



图为李克强总理在莫斯科机场迎接俄罗斯总理梅德韦杰夫。

新华社记者 饶爱民 摄

本报莫斯科10月12日电（记者吴乐瑾、陈效卫、谢亚宏）应俄罗斯总理梅德韦杰夫邀请，国务院总理李克强于当地时间12日下午乘专机抵达莫斯科伏努科沃2号机场，开始对俄罗斯进行正式访问并举行中俄总理第十九次定期会晤。

俄罗斯政府高级官员到机场迎接。俄方为李克强举行了隆重的欢迎仪式，军乐队高奏中俄两国国歌，李克强检阅了仪仗队。

先期抵达莫斯科出席中俄总理定期会晤的国务院副总理刘延东、汪洋及中国驻俄罗斯大使李辉等也到机场迎接。

访问期间，李克强将会见俄罗斯总统普京，同梅德韦杰夫总理举行中俄总理第十九次定期会晤，同梅德韦杰夫总理共同出席“开放式创新”国际论坛开幕式并发表演讲，并会见俄罗斯国家杜马主席和联邦委员会主席。

李克强是在圆满结束对德国的正式访问并主持第三轮中德政府磋商后抵达莫斯科的。

## 李克强抵莫斯科对俄正式访问

## 世界体操锦标赛闭幕 中国队斩获三枚金牌

本报南宁10月12日电（记者马剑）第45届世界体操锦标赛12日在南宁闭幕，美国队以4金2银4铜的成绩位居金牌榜首位，中国队以3金3银1铜位列次席，朝鲜2金位居第三位。

10天的角逐精彩纷呈，美国队小将拜尔斯一人获得4块金牌（其中1块为女团金牌）。在备受关注的男团比赛中，中国队以0.1分的优势最后时刻绝杀日本队，创历史获得六连冠。日本名将内村航平实现个人全能五连冠。中国女队姚金男终于收获个人首个世界冠军。

在闭幕式文艺表演《美丽壮锦·友谊长存》中，身着民族服装的演员们手捧绣球高歌，随后在一只大绣球的引领下，演员们将寓意和谐的壮锦长卷徐徐展开，敬献八方宾朋，表达对世锦赛的依依惜别和美好祝福。



▲女子高低杠冠军姚金男 ▲男子吊环冠军刘洋

## 中国首个亿吨级铁矿山企业揭牌

据新华社沈阳10月11日电（王炳坤、陈光明）由鞍钢集团（王炳坤、陈光明）整合内部铁矿资源组建的鞍钢矿业集团11日上午揭牌成立。这是中国首个铁矿石采选能力亿吨级铁矿山企业。

鞍钢矿业集团由鞍钢集团整合辽宁鞍山、四川攀枝花以及海

外多家矿业公司组建而成，拥有铁矿资源储量超110亿吨，潜在资源量超300亿吨，目前铁矿石采选能力和选矿处理能力分别达到4亿吨和1.2亿吨，资源量和产能规模居世界前列、中国之最，同时具备多品质铁矿石加工和提取技术。

## 景谷震区

### 首所板房希望小学建成



10月12日，由中国青少年发展基金会募集72万元为云南景谷地震灾区搭建的首所板房抗震希望小学在云南景谷县永平镇落成。该学校建成的首批24间板房教室，能满足永平镇第一中心小学一至四年级24个教学班1457名学生复课。

图为学生在板房教室玩耍。

新华社记者 陈海宁 摄

## 美国网络攻击还有多少狠招

■ 张军社

外媒近日报道，美国国家安全局前雇员爱德华·斯诺登再度爆料，披露美国国家安全局最高级别的“核心机密”行动，包括其对中国实施间谍和网络攻击的行为，使国际社会更加看清了美国这个一直以网络世界警察自居的国家的真面目。

从斯诺登曝光的机密文件可看出，美国国家安全局不仅通过网络远程监控，还通过“人力情报”项目以“定点袭击”的方式挖掘他国机密。其把中国、韩国和德国列为“定点袭击”的主要目标，在中国等多个国家派驻间谍，通过“物理破坏”手段损毁、入侵网络设备，甚至在北京设置了“定点袭击前哨站”，“定点袭击”人员被安置在美国驻他国的大使馆和其他地点。所谓“前哨站”，也就是美国国家安全局在海外的前方工作站。

斯诺登的最新爆料再次证实，美国是

世界上头号网络窃密者和攻击者。多年来，美方倚仗自己所掌握的核心技术和全球互联网基础设施，持续不断地对外国政府、企业、个人进行大规模、有组织、有预谋的网络窃密和监听活动。从电子邮件、电话记录、通讯录、社交网络信息到手机定位信息，无所不“窃”，无所不“听”。美国还制造“震网”病毒，打响了攻击民用关键基础设施的第一枪。但就是这样一个国家，不仅拒绝反省自己的行为，不给国际社会一个“说法”，反而把自己打扮成网络攻击的受害者，诬蔑中国实施黑客攻击并“起诉”中国军人，暴露了美国在网络安全问题上的霸道和虚伪。

自去年斯诺登爆出“棱镜门事件”后，美国迫于世界舆论压力，在表面上被迫消停了近一年。然而，今年5月，美国

司法部突然宣布对5名中国军方人员提起指控，理由是所谓“涉嫌侵入美国企业电脑、窃取商业秘密”。9月，美国参议院又公布一份报告称，和中国军方有关联的网络黑客在2012和2013年间，至少20次试图进入多家美国企业的信息系统。美方这种别有用心、造谣诬蔑，主要目的就是在世人面前实现从网络“施暴者”向“受害者”角色的转变，恢复美国在“棱镜门事件”后失去的网络空间道德制高点。

事实上，中国一直是网络攻击的受害者。数据显示，近年来，中国军方接入国际互联网用户终端遭受的攻击源大量来自美国。今年3月19日至5月18日，2077个位于美国的木马或僵尸网络控制服务器，直接控制了我国境内约118万台主机；2016个位于美国的IP对我国境内1754个网站植入

后门，涉及后门攻击事件约5.7万次。中国多次向美方提出严正交涉，要求美方停止这种错误行为，但美方至今没有丝毫收敛。

中国是网络安全的坚定维护者，中国政府和军队从未从事或支持任何网络攻击和窃密活动。中方一贯坚决反对并依法打击网络攻击等相关犯罪活动。中国面临着网络攻击的严重威胁。无论美方怎样混淆视听、抹黑中国，都无法漂白美国头号网络窃密者和攻击者的形象。

我们敦促美方，就其对他国进行网络窃密和攻击的行为进行反思，向中方和国际社会作出清楚解释，多做有利于网络空间和平与安宁的事，而不是相反。我们同时呼吁国际社会制定国际互联网规则，在相互尊重、平等互利的基础上开展国际合作，共同维护网络信息安全。

(作者为军事问题专家)



本栏目主持人：陈振凯